

开启加油新年！

02 计划

故事1

工作两年后 小城姑娘决定考公返乡陪家人

大年初四，25岁的黄珂（化名）带着家乡特产和家人们的声声关切，早早踏上了前往他乡的列车。

黄珂，一个来自湖南沅陵县城的姑娘，大学就读于湘南学院汉语言文学专业。她的故事像许多普通大学生一样，充满了奋斗、迷茫与选择。2025年伊始，工作2年的她做出一个重要决定：考公务员，回沅陵老家。“我是个恋家的孩子，这个新年新目标，不仅是对职业规划的重新思考，也是想多陪陪家人。”黄珂说。

在景区工作让她迅速成长

大学期间，黄珂立志考取山东大学的研究生，结果却与理想的大学失之交臂。摆在她面前的只有两条路：二战考研，或者直接工作。经过一番深思熟虑，黄珂选择了后者。“那个时候，我几乎把所有的求职软件都刷了个遍，能投的岗位都投了，大多石沉大海。”她尝试过摆摊卖玩偶，可生意不景气只能草草收场。

幸运的是，2023年年初黄珂如愿入职一家远离家乡的旅游景区，担任行政文员，同时还兼任景区策划。“策划过很多出彩的活动，也熬了许多大夜采购物料、布置景区。”黄珂这样描述自己的工作日常。她的努力并没有白费，每当看到游客站在她布置的场景前拍照打卡，或是看到自己的文案被用作景区宣传，心里总是充满了成就感。

然而景区的工作节奏很快，尤其是节假日每天都在加班，黄珂感到非常疲惫。她说，“长期高强度的工作让我开始思考：这是不是我想要的生活。”

思考人生，她决定考公返乡

2025年年初，黄珂定了一个新计划：考公返乡。

这个念头的产生源于一次旅行。当时，她和朋友一起去桂林游玩，得知有考公上岸的朋友顺利回到老家，陪伴在家人身边，这让黄珂心生羡慕。“在外工作久了，经常想念家里可口的饭菜，也十分牵挂从小到大一起生活的奶奶。”黄珂说。“之前爷爷去世的时候，我正在外地读大学，没能见上最后一面，这是我心里难以释怀的遗憾。”她不想让这个遗憾再次发生。

春节过完，重新出发，该如何开始这全新的一年？大年初四，沅陵姑娘带着家乡特产踏上了前往他乡的列车，她决定考公后返乡陪家人；当口腔医生的花垣小伙则打算从省会辞职回乡创业，你的新年奋斗目标又是什么呢？

■三湘都市报全媒体记者 龙思言

告别大城市，逐梦小县城新生活

在闯荡与亲情的双向奔赴中，新的一年你是否有了新的计划



在景区工作的黄珂（化名）对传统文化很感兴趣。
受访者 供图

心怀归乡梦，全力战省考

新年伊始，黄珂一边工作，一边备考。她的生活变得更加忙碌且充实。每天下班后，她都会抽出时间看书、刷网课，周末更是全身心投入到备考中，几乎切断了一切社交聚会。

这次，黄珂的备考之路并不孤单。“我们有一个小群，每天都会分享学习进度和心得。”黄珂笑着说，“觉得压力大时，大家一起吐槽，互相打气。”

眼下省考在即，黄珂的备考进入最后冲刺阶段。“我希望能够圆梦，尽我一份力，回到老家建设我们美丽的家乡。”她说。

新年新愿

回乡开诊所，惠家乡老人

滕林告诉记者，他计划在家乡县城开的诊所将提供种牙、补牙、牙周治疗等多种服务，并特别推出针对老年人的优惠套餐。“我已经想好了，回乡创业一定要给家乡的老人最优惠的价格与最优质的效果。”滕林说，“我希望通过我的努力，让更多的老人看得起牙、不怕看牙，能够享受到高质量的口腔医疗服务。”



工作中的滕林（化名）。记者 龙思言 摄

故事2

“小县城更需要我” 口腔医生从省会辞职回乡创业

口腔医生是份让人羡慕的职业，就职于长沙岳麓区的一家私人口腔诊所的滕林（化名）却有一个新年计划：辞职。

小伙子28岁，湖南湘西花垣县人，作为口腔医生已工作5年。“我打算辞职回家乡创业，开一家专注于老年人口腔健康的诊所。”滕林说，这可不是一时冲动，而是源于多年来的职业经历和对家乡的深厚情感。

他坚持着一个“不明智”的选择

滕林2019年入行，“那时我干得最多的活就是帮医生洗牙和手术配台。”滕林回忆道。

尽管工作琐碎，滕林并没有放弃。他白天在诊所里忙碌，晚上则把自己关在出租屋内，挑灯夜读，准备口腔行业的相关证书考试。“我们这行，理论和实践缺一不可，证书更是敲门砖。”滕林说。功夫不负有心人，滕林先后取得了执业助理医师资格证和执业医师资格证，成为一名真正的口腔医生。

对于他“回乡创业”的决定，很多人觉得并不明智，但滕林却有自己的坚持。

回乡创业的念头源于一位特殊的患者。

“那是一个60多岁的阿姨，我给她治好了困扰她半年的牙疼。过了几天，她坐了一个多小时的公交车，横跨大半个长沙城来找我复诊，还提了一大兜自家种的蔬菜送给我。”这次的经历让滕林感慨万千。

“很多老年人都有牙病的困扰，在省会城市自然不缺医疗资源，但在我的家乡，县城里的口腔诊所并不多。”滕林说他决心回乡开一家口腔门诊，“想让县城的人们能享受到更好、更多元化的口腔治疗，尤其是老年人”。

“阿姨送我的蔬菜，我一直记得”

目前，滕林的创业计划已经初具雏形。

为了实现目标，滕林一边在长沙的诊所工作，一边与老家的合伙人联系相关的创业事宜。他们正在寻找合适的店面，购置先进的医疗设备，并计划招聘一批有经验的口腔医生和护士。

“那位阿姨送我的蔬菜，我一直记得。”滕林笑着说，自己即将踏上回乡创业的征程，“我会坚持下去，祝我好运吧”。

